

Отзыв

научного руководителя на кандидатскую диссертацию

Дмитрия Олеговича Федотова

«Судебная реформа 1864 г. в Смоленской губернии: реализация и результаты
(1864-1889 гг.)»

В комплексе Великих реформ Александра II особое место занимала судебная реформа 1864 г. Отечественная историография оценивает ее как самую демократическую и самую последовательную из всех реформ преобразовательной эпохи 1860-х годов. Судебная реформа 1864 г., создавшая условия для защиты прав частных и юридических лиц, способствовала развитию правовой культуры народа и продвижению России по пути правового государства. Судебные преобразования Александра II, являясь в известном смысле продуктом отмены крепостного права и организации земского самоуправления, обеспечивали реализацию других реформ и имели большое социально-политическое значение.

Ряд судебных институтов, процедур и принципов были заимствованы из практики западных стран, поэтому вопрос о применимости западных образцов к русской действительности был непосредственно связан с результатами деятельности новых судов и находился в центре внимания общественной – политической борьбы второй половины XIX века. Деятельность судебных институтов была самым непосредственным образом связана с местным управлением, местным самоуправлением, пределами полномочий местной администрации, со всем комплексом вопросов реорганизации местной власти, проблемы которой занимали важное место во внутренней политике России 1860-1880-х гг.

Несмотря на явную социально-политическую значимость судебной реформы 1864 г., ее изучением долгое время в основном занимались юристы, акцентируя внимание на процессуальных аспектах реформы. И только в последнее время в связи с судебными преобразованиями в современной

России наблюдается повышение интереса историков к судебным преобразованиям Александра II. Существующий пробел в отечественной историографии объясняется междисциплинарным характером исследований, необходимостью привлечения и анализа судебной статистики, сложностью ее интерпретации и т.п.

В связи с вышесказанным можно утверждать, что тема диссертационного исследования Д.О. Федотова является вполне обоснованной с научной точки зрения. Актуальность темы исследования обусловлена потребностью осмысления исторического опыта организации дореволюционной судебной системы и влияния судебных институтов на развитие страны.

При выборе темы исследования диссертант продемонстрировал хорошее знание историографии судебной реформы и проблем, существующих в ее изучении. Целью диссертационного исследования является изучение процесса реализации судебной реформы 1864 г. и результатов деятельности новых судов в Смоленской губернии до 1889 г.

Д.О. Федотов разработал идею комплексного изучения законодательства и его реализации в судебной практике общих и мировых судов в рамках одного окружного суда в соответствии с социальными и демографическими условиями его территории.


Соискатель изучил состояние судебного дела в Смоленской губернии накануне реформы и показал необходимость его реорганизации; проследил процесс введения судебной реформы в Смоленской губернии и выявил его особенности по сравнению с другими губерниями; исследовал деятельность Смоленского окружного суда (и его институтов) и мирового суда, их социальный и количественный состав и установил связь между организацией судебной власти в Смоленской губернии и ее социально-экономическими и демографическими особенностями.

Диссертант впервые сформулировал положения о состоянии правопорядка в Смоленской губернии в связи с модернизацией

пореформенной России и показал значение новых судов в поддержании правопорядка. Автор отстаивает положение о необходимости судебной реформы 1864 г. после отмены крепостного права и ее востребованности различными слоями населения и прогрессивный характер судебных институтов с точки зрения их правового статуса. В диссертации большое внимание уделяется личностному фактору – судебным деятелям пореформенной России, которые обеспечили результаты деятельности новых судов, о которых говорится в исследовании.

В работе над диссертацией Д.О. Федотов использовал базовые принципы и методы исторического исследования, что позволило ему обработать и интерпретировать достаточный комплекс исторических источников. Соискатель привлек неопубликованную делопроизводственную документацию судебных, административных и земских учреждений, извлеченную из фондов центральных и местного архива; большой комплекс опубликованных документов, законодательных актов, статистических материалов, а также периодические издания. Обработанный статистический материал отражен в 14 таблицах.

Диссертационное исследование О.Д. Федотова носит самостоятельный и заверченный характер, обладает научной новизной и практической значимостью. Диссертация была обсуждена, одобрена и рекомендована к защите на заседании кафедры истории России Смоленского государственного университета. Считаю, что автор диссертационного исследования Дмитрий Олегович Федотов заслуживает присвоения ему искомой ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 - Отечественная история.

Доктор исторических наук, доцент  Н.И. Горская

Подпись 
удостоверяю. Нач.отдела кадров Смоленского государственного университета

